

# 維他奶中期純利增四成



維他奶公佈的中期業績，執行主席羅友禮(中)預計，明年原材料價格會有所回升，因此暫未考慮減價。 張偉民攝

香港文匯報訊(記者 黃萃華)受惠於原材料價格下降及需求增加，維他奶(0345)昨公佈的中期純利按年大升近4成至3.1億元，每股盈利29.7仙；派中期息每股3.8仙，增18.75%。按地區劃分，本港地區銷售淨額錄10.77億元，按年增4%，經營溢利則升11%至1.94億元。而集團於內地實行「更廣更深」策略，期內業務增長強勁，銷售淨額大升32%至15.13億元，經營溢利急升70%至2.63億元。期內公司銷售淨額31.17億元，按年升

14.21%，除稅前溢利升35%至4.22億元，由於產量增加令生產效率提高，加上有利的原材料價格，令毛利率由去年同期50%輕微改善至51%。

## 資本開支及借貸俱急增

集團上半年資本開支錄3.66億元，按年大升1.2倍，而借貸按年增長1.13倍至3.36億元，負債比率由今年3月的8%升至17%。首席財務總監馮潔儀指，資本開支增加主要是因集團期內興建武漢廠房、增加佛山廠房產能、安裝高速生產線，以及

提升香港及內地生產設備等。預計下半年資本開支會較上半年增加近一倍，但強調目前集團營運資金良好，資金周轉較快，預計負債比率會持續17%。

而行政總裁陸博濤補充指，集團於武漢購入一塊地興建廠房，廠房將分三期建設，會因應銷售情況增加產能，逐步發展，他又指內地業務有30%的增長空間，有信心廠房幾年內可收支平衡，會將資本投放於內地市場，預期武漢廠房可於2016年投產。北美業務期內銷售淨額按年升4%至2.63億元，惟因生產問題令虧損擴

大至1,200萬元，陸博濤坦言，北美業務相信年內亦難以扭虧為盈。

## 原料減價毛利率維持51%

馮潔儀表示，人民幣貶值對集團有一定影響，但影響不大。大豆及油價等原材料價格上半年均見下跌，她料下半年原材料價格預計會維持目前水平，毛利率會維持51%。執行主席羅友禮則補充，雖然下半年原材料價格會較為穩定，但預計明年原材料價格會有所回升，因此暫未考慮減價。

# 中石油賣產保盈利

## 150億售中亞天然氣管道50%

香港文匯報訊(記者 涂若奔)中石油(0857)展開多項資產重組計劃，出售非核心資產以保盈利。公司昨日於上交所公告披露，董事會批准子公司中油勘探對中亞天然氣管道進行內部重組，本次交易的資產為後者50%的股權(不包括中亞管道公司D線資產以及中亞管道公司部分現金等資產)；交易價格約為150億元至155億元(人民幣，下同)的等額美元，最終交易額因基準日至支付日利息變化而調整。公司同時又宣佈，于毅波不再擔任公司財務總監；委任田景惠為公司副總裁；委任趙東為公司財務總監。

中石油稱，此次交易是通過子公司中油勘探的全資子公司天津泰普進行，出售完成內部重組後天津泰普持有的中亞管道的50%股權，給國新國際控制的曼松控股。又稱，公司批准按照交易方案開展內部重組、國新國際投資入股、股權交割等相關工作；同意並授權公司副總裁呂功訓或由其授權，簽署《股權出售合同》、《中外合資經營合同》、重組後中亞管道章程及內部重組相關法律文件或協議。

## 轉讓6項天然氣資產

該公司昨日又在聯交所公告披露，旗下新疆、西南、華北、大港、遼河和長慶油田分公司，與新疆維吾爾自治區石油管理局、四川石油管理局、華北石油管理局、大港油田集團、遼河石油勘探局、長慶石

油勘探局分別簽訂協議，轉讓6項天然氣資產，涉及資金共計35.09億元，所得款項淨額(扣除全部相關費用和開支)將用作一般營運資金。

公告指，公司將位於新疆、四川、河北、天津、遼寧和陝西的相關剩餘天然氣儲量，一次性轉讓給各儲氣庫投資主體，「提前收回現金流」。受讓方均為隸屬於中石油集團的全民所有制企業(除大港油田集團為國有獨資公司外)。受讓方均為關連人士，資產轉讓構成關連交易。

6項交易中，涉及金額最大的項目是新疆準噶爾盆地呼圖壁氣田呼2井區塊，新疆石油管理局將以現金向新疆油田分公司支付20.94億元。涉及金額最小的項目是天津市渤海灣盆地板橋油田白8、白6-1、



中石油擬出售非核心資產以保盈利。 資料圖片

## 與昆侖能源簽整合意向

另外，中石油又披露，董事會24日審議通過了《關於昆侖燃氣與昆侖能源整合的議案》，同意公司與昆侖能源簽訂整合意向書，確認可採取昆侖能源收購中石油昆侖燃氣股權、資產或其他方式實現本次整合(中石油目前持有昆侖能源58.33%股份，持有昆侖燃氣100%股份)。

今年以來油價屢走低，油企盈利大幅倒退，企業紛紛抓緊最後時機出售資產並敦

促員工增收節支，以達到主管部門設定的年度目標。中國石化集團周二在網站發佈公告稱，面對國際油價深度下跌，公司效益壓力之巨大，前所未有，廣大員工應當鼓足幹勁，「千方百計」減虧扭虧。中石油本月掛牌出售其所持有的華泰保險價值40億元的股份。

廈門大學中國能源經濟研究中心主任、中石油獨立董事林伯強表示，像所有石油公司一樣，國有油企也深受油價下跌之害，需要設法謀求生存。若能借此機會剝離非基礎性資產，他們未來便可更專注地發展核心業務。

## 傳內地中小油企獲准出口

香港文匯報訊(記者 梁偉聰)《路透社》引述消息人士指，中央為減少國內石油供應過剩問題，並推動投資，明年將首次批准中小型地方煉油企業出口，意味着內地有兩成煉油產能將銷往海外。目前只有中石化(0386)、中石油(0857)兩家大型國有油企，以及一些較小規模的國家油企獲准出口。商務部暫時沒有就傳聞作出回應。

## 料對國際市場衝擊不大

消息人士稱，商務部上周召開會議，向與會的省貿易部官員及中小型地方煉油企業的管理層表示，可以申請明年首季成品油的出口配額。有分析就憂慮，批准中小油企出口石油，會加劇亞洲油品的價格下行壓力，並造成大小煉油廠之間的廝殺。不過亦有分析指，中小油企沒有出口及港口等設施，亦缺乏國際市場經驗，故即使獲准出口，預計產生的衝擊亦不大。中石化及中石油昨日走勢各異，中石化跌0.6%，報4.94元；中石油升0.35%，報5.73元。

## 花樣年附屬獲准三板掛牌

香港文匯報訊 花樣年(1777)昨日宣佈，集團間接附屬公司美易家獲准股份於全國中小企業股份轉讓系統(新三板)掛牌上市，成為從事中國度假物業運營行業的第一隻上市股份。美易家主要從事為商用物業提供物業管理、資產營運及管理，以及相關增值服務。按照規劃，美易家將重點打造線下的五大核心價值體系和整合線上的平台優勢，實現線上線下的全面互動。



神數冀智慧城市擴至遼寧全省

香港文匯報訊(記者 曾敏儀)神州數碼(0861)智慧城市北區總裁費維軍昨日表示，與遼寧本溪市合營了兩年的智慧山水城科技公司，投資額為7,000萬元，首年已實現盈利，未來希望將智慧城市業務擴至整個遼寧省，以至整個東北地區，公司擬成立基金以支持科技建設，並期望未來3至4年能在新三板上市。

費維軍表示，未來的擴展計劃將與其他公司合作，並不排除任何類型。同時將開放市民網平台及提供免費開發應用程式工具，讓其他公司開發更多應用程式，例如交通、環境、及旅遊。

本溪市副市長曲剛稱，在本溪市的智慧城市管理、雲數據中心、線上線下服務平台，以及教育、健康、公共安全等領域的信息惠民專項，均已完成，有助產業升級。神州數碼昨收報9.37元，跌2.4%。

## 女菁匯倡女性任董事



香港文匯報訊 港交所(0388)女菁匯於昨日舉辦的年度酒會上，提倡更多女性出任董事以及推動職場上的師友計劃，培育女性領袖。在會上，富而德律師事務所合夥人兼中國區主席高育賢於酒會上分享經驗。

## 董事會多元化利公司業務

港交所集團監管事務總監兼上市主管戴林瀚致辭時談及港交所最近修訂《上市規則》中的《企業管治守則》，促進上市公司董事會多元化。他表示，董事會多元化(包括性別)可助提高公司決策能力，帶來更有效的企業管治，提升公司業務表現。

女菁匯於2013年由港交所員工發起組成，旨在於公司內部推動各項支援女性擔任領導角色的政策及發展計劃，同時鼓勵組織活動，加強港交所員工與女性客戶的交流，並透過港交所的慈善工作讓各界更關注在職專業女性的議題。

# 港禁散戶玩「黑池」下月實施

香港文匯報訊(記者 周紹基)香港將加入全球眾多監管機構的行列，一同加大對「黑池」(dark pool)的監管力度。《華爾街日報》昨指，香港證監會將於12月1日起，實施今年早些時候宣佈的新規定，加強「另類交易平台」的監管。

## 禁券商自營盤優先執行

市場有批評指，一些黑池運營商向專業交易人員提供便利，使後者不公平地獲得了退休基金和其他機構投資者所沒有的優勢，近期全球監管部門，開始打擊這些不透明的交易平台。美國證交會上周也提出新規則，加強對黑池監督。

黑池是正規交易所以外的電子交易平台，通常由大型銀行運營，投資者可以在此類平台上匿名交易。支

持者認為，這些交易平台可降低大型投資者大規模交易的難度和成本，同時可隱藏交易目的。

香港制定的新規則，將禁止經紀向個人投資者提供黑池交易，同時要求加大交易活動的透明度。新規則還明確了經紀行所作部分交易的性質，確保經紀行的自營交易不會比客戶的交易優先執行。

## 上月港黑池交易額220億

過去幾年，香港16個活躍黑池的交易規模，約佔香港總交易額的2%，但近來這比例有所下降。港交所(0388)的數據顯示，10月份香港黑池交易總計220億元(28.4億美元)，佔1.59萬億元總成交額的比例約1.4%。

美國的黑池成交額則佔當地股市總成交比例，高達15%至18%。而黑池交易在日本和澳洲等其他亞洲市

場都有增長，但在港卻從沒真正發展起來。市場人士指，原因之一是本港高昂的交易手續費，使得在港交所作的高頻交易，基本無錢可賺。黑池運營商因此失去了重要賣點，即無法通過讓價格保密來阻止自動化交易員掌握資訊優勢。

一些分析人士稱，監管機構的新規則，可能會迫使更多交易脫離黑池，重回公開市場。他續指，即使是今年「大時代」時期，港交所成交量推升至歷史新高時，本港的黑池交易量也幾乎未見增長。

與此同時，有經紀行表示，過去一年香港個人投資者在交易所中所佔的比重增大，同時機構投資者的比重減少。隨著機構投資流下降，黑池的使用量將繼續減少，因為個人投資者一直不能使用黑池，而根據最新規定，個人投資者將被明確禁止使用黑池。

## 明報母公司半年稅前少賺10.3%

香港文匯報訊《明報》母公司世界華文媒體(0685)昨公佈截至9月30日止的中期業績，營業額及稅前溢利分別為1.97億元及2,357.1萬美元，同比跌16.8%及10.3%。除市場環境疲弱外，業績表現亦受到顯著負面匯兌影響所拖累。如撇除匯兌影響，集團營業額之跌幅約為7.4%，稅前溢利則增約6%。每股基本盈利0.98美仙，去年同期則為1.09美仙。派第一次中期息每股0.5美仙，上年度為0.43美仙。

## 市道差 廣告商削減推廣

業績報告提到，集團第二季於香港及內地出版印刷業務錄得營業額1,549.1萬美元，較去年同期減少12.5%，主要由於香港房地產及華貴品零售市場低迷，廣告商紛紛削減推廣開支所致。惟部分營業額跌幅被營運開支下降抵銷，該分部於季度內錄得稅前溢利2.3萬美元，而去年同期則錄得

115.5萬美元。集團行政總裁張張昌表示，展望全球經濟活動仍存在不確定性因素以及貨幣市場持續波動，預期15/16年度下半年將繼續充滿挑戰。由於廣告商對廣告支出持審慎態度，加上來自其他媒體的競爭日益激烈，集團出版及印刷業務的廣告收入將繼續面臨壓力。

他補充指，儘管白報紙價格預期於15/16年度下半年將維持現有水平，美元的持續高企或會對集團成本基礎及盈利能力構成負面影響。

## 萬華媒體中期盈轉虧

同系萬華媒體(0426)中期盈轉虧，虧損183.3萬元(港元，下同)，每股虧損0.46仙，不派息，而去年同期則有盈利417.2萬元期內營業額由去年8,771.1萬元減少22%至6,873.1萬元。單計第二財季則虧損345.5萬元，去年同期則有盈利13.3萬元。

## 天成國際擬拓互聯網金融

董事總經理劉海表示，公司有意發展互聯網金融業務，早前已和直布羅陀經濟發展局達成合作意向，並正申請當地的銀行牌照，以經營零售及商業服務。他解釋，直布羅陀屬於歐盟成員，若公司成功申請銀行牌照，就等於可以在19個歐盟地區通用。被問到申請時間表，他表示取得牌照的時間會快過內地及香港的批核。

伍仲俊指，未來只要有競爭優勢的項目都會考慮進行，但他若相信所有人都看好的機會，賺錢的機會就會少。公司希望投資金融項目，但無意參與保險及房地產板塊。劉海表示，公司的資金來自全球，不只限於人民幣，而是全球幣種。

# 中國燃氣料下半年財年售氣增15%

香港文匯報訊(記者 張勇)中國燃氣(0384)昨公佈截至9月底止的中期業績，錄得純利13.04億元，按年減少22.38%，每股基本盈利26.15仙，派中期息5仙。不過，若扣除一次性或非經營性項目，期內核心溢利為19.71億元，按年增長27.3%。公司預計氣價下調效益最快於三個月後顯現，下半年燃氣總銷量料按年升15%，整個財年增至110億立方米。



中國燃氣公佈中期業績，圖中為主席周思。 張偉民攝

## 中期核心溢利增27%

上半年財年該公司因人民幣兌美元貶值產生匯兌損失，副總裁朱偉偉表示，公司通過使用人民幣債務置換外幣債務，外幣債務佔總債務比例由3月底的83%降至9月底的64%，目標年底進一步降至37%。又指會在條件適合時採用匯率對沖等衍生產品，鎖定小部分外幣匯兌風險。

期內收入按年減少9.16%至141.5億元。三大業務中，管道燃氣銷售收入按年增長11.3%至61.49億元；售氣量43.7億立方米，增長7.1%；液化石油氣收入按年跌27.99%至54.83億元；燃氣接駁業務25.18億元，按年升3.38%。

## 料調價利好3個月顯現

發改委早前下調非居民用天然氣門站價至每立方米0.7元人民幣，總裁助理兼投資者關係部總經理李元濤表示，下調氣價可令買氣成本減少0.3元人民幣，相關利好料3至4個月後顯現，全年燃氣銷量可望增長10%至11%。

截至9月底，公司所有燃氣項目覆蓋的城市可接駁人口已增至9,294.6萬人(約2,878.4萬戶)，較去年同期增長9.7%。